

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO

de intereses materiales, noticias y anuncios.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Teruel 1 mes.	4 rs.
Fuera 3 meses adelantados	15
6 meses	30
12 id. id.	56

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediano y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, á 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, á medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs.

Precios medios del mercado de Teruel.

Teruel.—Trigo Chamorra superior, á 33,50 rs.—Chamorro, á 32.—Candeal, á 32.—Jeja, á 30,50.—Royo, á 31,50.—Morcacho á 23.—Centeno, á 19,60.—Cebada, 15.—Azúcar blanco, á 72 rs. arroba.—Id. terciado de 1.^a, á 70.—Id. id. de 2.^a, á 68.—Lana, á 50.—Aguardiente, de 24 á 28 rs. cántaro.—Vino, á 10 y 14.—Aceite, á 70 rs. arroba.—Jabon, á 68 id. de Albalate.—Garbanzos de 1.^a, á 76.—Id. de 2.^a, á 68.—Id. del país, de 22 á 40.—Bacalao, de 40 á 44.—Id. Escocia, á 76.—Judias del Pinet, á 28.—Id. blancas, á 28.—Arroz de 1.^a, á 34.—Id. de 2.^a, á 30.—Id. de 3.^a, á 27.—Sal, á 4.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—S. Eustaquio y comp. mrs.

EN LA IGLESIA DE RELIGIOSAS DE SANTA CLARA.—Continúa el Rosario y Visita general á Ntra. Sra. del Sagrado Corazon de Jesús, dándose principio á las 7.

LA RESTAURACION AGRÍCOLA.

«Dios, según las sagradas letras ha hecho sanables las naciones» y debe servirnos de gran consuelo esta sentencia y de esperanza á los que acometen la empresa árdua y difícilísima de reformar la sociedad y los principios del Estado.

Pero, ¿cuáles son las verdaderas condiciones de una sana restauracion agrícola?

Esto es lo que me propongo indicar.

Hay épocas en la vida en que el hombre mas desalmado y olvidado del fin para que ha nacido, siente un invencible hastío de todo cuanto le rodea, un malestar profundo, un desengaño de los objetos en que ha puesto sus aficiones; vive inquieto, triste y aprisionado: mas si en esta situacion oye una palabra ó divisa un rayo de esperanza, la luz divina atrae irresistiblemente sus miradas, infundiéndole vida, vigor, serenidad, alegría y todos los goces puros que él creia enteramente desterrados de su alma. Otro tanto sucede con los pueblos, cuando llegan las épocas de desengaño y de soberano fastidio por la zozobra y agitacion en que han vivido. Se ven pobres mientras los que les prometian riquezas, nadan en la abundancia: se ven sin el consuelo de sus pérdidas creencias: ven que la civilizacion francesa acrecienta el

lujo y los mil medios de ostentar y brillar: la inglesa multiplica y perfecciona los regalos de la vida cómoda y holgada con su incomparable *confort*. La Señora del gran mundo distribuye la mayor parte de sus horas entre el tocador, la mesa y las diversiones. Apenas ha mediado el invierno con su brillante y animado séquito del *Real*, la *Castellana*, *El Retiro*, los bailes y las soirées de buen tono, y ya vive con la imaginacion en los goces de verano, para satisfacer caprichos, para saciar la vanidad, diosa predilecta de la muger. Nuestros hombres de negocios llevan por norte la fórmula del siglo: «*la mitad del tiempo hacer dinero y la otra mitad gastarlo alegremente*.» Y yo creo que no solamente llega el contagio á los que formamos la clase media, sino hasta al que llaman pueblo bajo, por que en otro caso, qué significa esa pasion por la holganza, ese espíritu de independencia y alejamiento de la familia, de disipacion y vagancia contraido y sostenido en los caminos, cafés, tabernas y billares, centros de la ociosidad y del vicio? No hay duda, el mal á todos comprende; los privilegiados por la fortuna se afanan por hacer de la vida un Eden en que no haya intermision de placer ni de regalo; los que carecen de recursos gozan tambien en lo que pueden y como pueden, sacudiendo por de pronto la carga del trabajo y buscando con su holganza los placeres mas baratos.

En esta situacion, ¿es necesaria la restauracion agrícola? Mi pobre opinion cree que sí, por que toda restauracion debe intentarse en tiempo oportuno. Hablar razonablemente á un beodo será perder el tiempo y la elocuencia del discurso; pero cuando pasa la embriaguez, cuando queda solo la verguenza, la humillacion, el quebranto y los dolores, entonces ha llegado el momento oportuno de la restauracion. El Gobierno que la intente tiene hoy la mitad del camino adelantado para conseguir su noble y magnánima empresa.

La política ha descubierto muchas miserias ocultas, los pies de barro ó de lodo en que se apoyan algunos ídolos de la moda y muy especialmente el clamor de los hombres de bien contra el ansia del lujo y esplendor que nos devora, y el horror á la pobreza y á las privaciones. Queremos evitar estos males? Pues dejad orillada por completo la cuestion política y conceded estímulos y libertad de accion, á cada una de las instituciones y clases agrícolas, para que, colocadas en las circunstancias mas ventajosas, puedan todas contribuir á fecundizar el suelo con su trabajo constante, educando una y otra generacion en el amor al árbol, á la casa, á la tierra; creando las apacibles costumbres que enlazando un corazon sano con una alma serena, trasformen la sociedad actual, creando la aficion al trabajo y alejando al hombre de la política-mania, causa principal de nuestro mal estar social.

Telesforo Morata.

CRÓNICA GENERAL.

En la tarde del 12 descargó por algunos pueblos de la Tierra baja una tormenta tal que desbordándose los riachuelos causaron grandes perjuicios especialmente en Alcorisa y Molinos donde arrancaron casas hasta en sus cimientos. El agua caía á torrentes, formando rios en los declives y lagos en las llanuras dejando sin hogar á muchas familias que veian desplomarse sus casas y arrastrar las corrientes sus ropas, muebles y frutos. Los mencionados pueblos conservarán tristes recuerdos de tan desgraciado accidente que no tan solo les ha privado en muchas partidas de los frutos pendientes, sino de la propiedad que dificilmente se conoce donde existió, porque los antes productivos campos hoy son barrancos y precipicios: los nogales, olivos etc. arrancados por el terrible elemento son innumerables.

A la hora de entrar en prensa nuestro número sabemos que las casas derruidas pasan de cuarenta.

Esto les faltaba á los pueblos de la Tierra baja despues de la gran sequía que vienen experimentando desde hace años y de las inmensas calamidades que sobre ellos pesan.

Suponemos que la Diputacion provincial, así como el Gobierno de S. M., atenderá como es debido la deplorable situacion de dichas localidades socorriéndolas en lo posible del fondo de calamidades públicas.

Parece que en la lidia de toros que hubo en Albarracin, con motivo de las últimas fiestas, uno de los bichos dejó en muy mal estado la pantorrilla de cierto prógimo, por cuya causa, no estará este en disposicion por bastantes dias de conducir la correspondencia, que era su ocupacion ordinaria.

Consecuencias de un mal gusto.

Leemos en *La Iberia*:

«El absurdo sistema del aumento de sellos en las cartas ha hecho discurrir distintos medios á los atribulados comerciantes, agobiados con

tantas gabelas, para librarse del enorme gasto que se les venia encima con las nuevas tarifas, y á la vez que unos introducen en un sobre varias cartas, otros las envian impresas y abiertas, teniendo suficiente con un sello de *la cuarta parte de un céntimo*; tambien existen, otros, todos legales, y que cada cual está en su derecho en aceptar, pero que nadie hubiera pensado en ellos al restablecer el sello antiguo de 10 céntimos para las cartas sencillas, único medio de aumentar la renta y no tener otra cosa más de que lamentarse por la mala administracion del actual Gobierno. *La Época* debe unir estos datos á los que va recogiendo en este asunto, y verá como no es cierto que si antes se escribian doce cartas y ahora seis, el resultado material para el Tesoro es igual, sino que el que antes ponía con gusto el sello de 10 céntimos ahora le pone de un cuartillo de céntimo, ó no pone ninguno, pues que la consigna general hasta en las familias es no escribirse como no sea para cosas urgentes.»

Creemos muy acertadas las precedentes observaciones sobre las cuales no podemos menos de llamar la atencion de las Autoridades. Es indispensable pensar en la reforma del franqueo de la correspondencia, pues que de continuar el actual sistema estamos seguros que los perjuicios han de ser muchos, así para los particulares como para el erario público.

De una série de esperiencias hechas en un globo por Flamarion, resulta que el silbido de una locomotora se oye en el aire á 3.000 metros, el ruido de un tren en marcha á 2.500, el tiro de una escopeta á 1.400, la voz humana á 1.000. La palabra se distingue claramente á 500 metros de abajo para arriba, más desde arriba abajo solo se oye á los 100.

Observó tambien que el eco no es viable por la superficie lisa de los lagos sino cuando la voz parte de arriba.

Hace pocos dias que al ejecutar ciertas obras en el interior de la casa que habitó el inmortal Cristóbal Colon, se ha encontrado un instrumento que usan los marineros y un baston, objetos que revelan á la simple vista marcada antigüedad.

Durante las fiestas que recientemente han tenido lugar en la ciudad de Albarracin, segun parece, sobre-vino tal pendencia, que ocasionó una herida grave en la persona de cierto industrial forastero.

El alcohol y la locura.—El doctor Donald, escribe desde Guinea al *Journal of Mental Science*, para decirle respecto á la etiologia de la locura en esta colonia, que se ha probado no depende de ninguna manera, ni la modifica en parte, la naturaleza del clima, sino que una de las más prolíficas causas de la enfermedad es la intemperancia. Agrega que, en muchos casos, ha tenido origen directo y claro en el alcohol, señaladamente entre los criollos y portugueses, manifiesta el doctor Donald que, en la clase baja, se hace uso preferentemente del rom, casi siempre en su mas alto grado, es decir, de 40 grados, de modo que fácilmente se comprende

por qué con el tiempo se arruina la salud del bebedor, pues resulta ser un veneno que termina, tarde ó temprano, con producir lesiones cerebrales.

En el estado de nacimientos y defunciones acaecidos en esta Ciudad, durante la 3.ª decena de Agosto último, que se publica por el señor Juez municipal, en el *Boletín oficial* del día 18, aparece que fueron 9 los nacidos y 18 los difuntos.

¡Este dato es desconsolador!

Los buques de vapor que existen en el mundo, representan un valor de cerca de 5.000 millones de reales con la siguiente capacidad: los de la marina de Inglaterra con 320.000 toneladas; los de la armada francesa, 190.000; los de Rusia, 95.000; los de Italia, 60.000; Austria, 40.000; España, 35.000; el Brasil, 35.000; Holanda, 25.000; Dinamarca, 25.000; Estados-Unidos, 25.000; Suecia y Noruega, 15.000; y otras marinas, 25.000.

Manantial de plata. Los periódicos americanos dan cuenta de un descubrimiento de barro argentífero verificado en una llanura del condado de Wasco, en el Oregon. Multitud de manantiales de naturaleza particular producen este barro, que ocupa una gran extensión de terreno.

Habiéndole ocurrido á un químico analizar el barro, vió que cada quintal contenía cerca de 100 dollars de plata.

Trató de formar una sociedad para la explotación de los maravillosos manantiales; pero empezó á extenderse el rumor de que eran artificiales y que la plata encontrada en ellos había sido puesta allí con intención.

Sin embargo, varios profesores fueron á examinar el barro y encontraron que contenía plata en gran cantidad.

Se han buscado precedentes á la existencia del barro argentífero, y se ha sabido que hace poco se había descubierto en el Utah un depósito argentífero muy parecido á lo que llegaría á ser el barro de Oregon si se sacase en grandes porciones.

Los manantiales de que se trata, no sólo han de ser célebres, sino muy productivos.

Dos jóvenes del bello sexo, se han arrojado, en un acceso de fanatismo religioso, á los milagrosos pozos de Marpingen (Rusia renana), pereciendo ahogadas á los pocos momentos.

La creencia en el poder sobre natural de aquellos pozos en donde se dice que la Virgen se apareció á unos pastores, ha sido causa de recientes y repetidas desgracias. El Gobierno, para evitar los funestos efectos de tan inconcebible fanatismo, ha dado órdenes severas para que desde luego se sometan á la acción de la justicia cuantas personas de un modo ú otro, contribuyan á fomentar la fé en tales apariencias ú organicen peregrinaciones á Marpingen y á Dietrichswald.

Conferencias Agrícolas celebradas en Barce-

lona (no en Teruel) á tenor de lo dispuesto en la ley de 1.º de Agosto de 1876, publicadas por el *Fomento de la Producción Nacional* bajo los auspicios del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Cada conferencia la forma un cuaderno de 18 ó 20 páginas al precio de 25 céntimos de peseta cada uno.

Se suscribe en la administración, calle del Pino, 5, principal, remitiendo 5 pesetas en sellos de corre ó letra de fácil cobro.

El alto precio que en Portugal van teniendo los jornales agrícolas ha hecho que aquel Gobierno, considerando de urgente necesidad el empleo de máquinas para la agricultura, encargue y haya recibido ya de Inglaterra los mejores sistemas con motor de vapor á fin de experimentar sus ventajas é inconvenientes en la Granja del Marqués.

Nadie ignora que el Alquitrán es un medicamento precioso en los casos de bronquitis, catarros, tisis, resfriados y en todas las afecciones bronquiales y pulmonares.

Por desgracia, muchos enfermos á quienes este producto sería útil no le emplean, ya sea á causa de su detestable gusto, ya sea por lo fastidiosa que es la operación de preparar el agua de Alquitrán.

Hoy, gracias á la ingeniosa idea de Mr. Guyot, farmacéutico de Paris, todos esos inconvenientes, todas esas repugnancias, mas ó menos justificadas, han dejado de existir.

Mr. Guyot ha conseguido encerrar el alquitrán en una delgada capa de jelatina y formar con él cápsulas redondas del tamaño de una píldora ordinaria. Estas cápsulas se toman en el momento de las comidas y se tragan fácilmente sin dejar gusto alguno. Tan luego como llegan al estómago, la envoltura jelatinosa se disuelve y el alquitrán se emulsiona y es absorbido con rapidéz.

La conservación de dichas cápsulas es indefinida, de tal manera que las que quedan de un frasco empezado conservan toda su pureza y eficacia durante años enteros.

Las *Cápsulas de Alquitrán de Guyot* ofrecen un tratamiento racional y barato, puesto que no cuesta sino un real diario, próximamente, y dispensa del empleo de toda clase de tisanas,

Como todos los buenos productos, las *cápsulas de Alquitrán de Guyot* han suscitado numerosas imitaciones y fraudes. Mr. Guyot no puede garantizar como legítimos sino los frascos que llevan en la etiqueta su firma impresa en tres colores.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De la Agencia Fabra.

«La Europa es simpática á la actitud de la Francia».

Poitiers 17.—El Mariscal Mac-Mahon ha vuelto anoche.

El pueblo de Poitiers, y sobre todo el de Chateaudun le ha dispensado una acogida muy entusiasta.

Se ha dado la cruz de la Region de Honor á la ciudad de Chateaudun por su heroica conducta en 1870.

Paris 17.—Esta mañana ha llegado á esta capital el duque de Montebello.

Es probable que el conde de Toreno venga á Paris para las negociaciones preliminares relativas al tratado de comercio.

Se asegura que el manifiesto del mariscal Mac-Mahon y el decreto convocando á los electores, aparecerán en el periódico oficial el miércoles próximo.

Constantinopla 17.—Un telegrama oficial de Schipka fechado de hoy, anuncia que Soliman-Baja se ha apoderado de la importante posicion fortificada por los rusos, llamada San Nicolás de Chipka.

Ragusa 17.—La ciudad de Bilek se ha rendido á discrecion á los montenegrinos.

Del Centro Telegráfico.

Paris 17 (6'30 t.)—Se confirma que Suleyman-Pachá se ha apoderado de la fortificacion de San Nicolás, en el paso de Schipka.

Las últimas operaciones no han podido ser mas desgraciadas para las armas rusas, considerándose generalmente perdida la actual campaña para los mismos.

Además de Bilek, se ha rendido á los montenegrinos Rieka y otras pequeñas villas.

Viena 17 (2'50 t.)—El general Suleyman-Pachá avanza por el desfiladero de Schipka. Telégramas de origen turco, recibidos esta mañana en Viena, aseguran que los turcos han hecho 8.000 prisioneros rusos en Plewna.

Se tiene por cierto que el ejército ruso no volverá á intentar otro combate sobre Plewna.

Paris 17 (3 t.)—El periódico de la *Neue Freie Presse* publica despachos de su corresponsal de Bucharest, diciendo que los rusos abandonan su campamento delante de Plewna con grandes pérdidas.

Aunque otras veces hayamos visto desmentidas noticias tan graves como estas despues de andar en circulacion tres ó cuatro dias; aunque exista, como siempre, motivo bastante para acoger con reserva lo que viene de procedencia sospechosa, por mucho que la desconfianza quite á estos telegramas y por mucho que se dé en ellos á la exageracion de personas apasionadas, siempre vendrán á ser en el fondo harto favorables para las armas turcas y para los que tienen comprometidas sus simpatias del lado de aquel imperio, cuya resurreccion militar no puede ponerse en duda.

Ya hemos hablado otro dia de las consecuencias que tendria para el ejército ruso un nuevo descalabro en la linea de Plewna. Falta ahora saber de cierto si debe darse por consumado este suceso, aguardando noticias mas autorizadas que las que hoy tenemos. No nos extrañaría, sin embargo, que se confirmasen algunas de

ellas. La guerra tiene alternativas muy crueles, y los turcos han demostrado que cualquiera que haya de ser en definitiva su suerte, aun saben arrancar favores á la fortuna militar.

(*El Imparcial.*)

Constantinopla 18.—Los turcos estan atacando las últimas trincheras de los rusos en el desfiladero de Schipka.

Bucharest 18.—Los rusos establecen morteros alrededor de Plewna.

El general Tollebeff prepara el plan de campamentos de invierno en las orillas del Danubio.

Cotizacion oficial.

3 por 100 interior.....	12,30.
Pequeños.....	12,25.
Finpróx.....	12,40.
Pequeños.....	12,60.
Billetes hip.....	101,50.
Bonos del Tesoro.....	69,25.
Idem pequenõ.....	69,00.
R. de la C. D.....	79,00.
Carpet. prov. série int. ...	89,45.
Idem. exterior.....	89,45.
Cédulas hipot.....	98,40.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ

Cuenta 26 años de existencia.

Los artículos que confecciona son los siguientes:

Chocolates, Cafés, Tés y Sopas.

Para los chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla, en las horas de trabajo, todo el que quiera, previa presentacion de tarjeta ó papeleta de la casa; sus clases no tienen rival, es la que más fabrica y más vende, debido á la marcha adoptada por ella, de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfeccion en la mercancia, elaborando clases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confeccion; de ser único dueño y no tener colectividad; fué premiada en todas las exposiciones á que concurrió; 2.000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricacion del chocolate, 1864 y 1869. Precios desde 5 á 20 reales libra.

CAFÉS.

Nadie con más asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso, véase el tratadito que acerca de la utilidad y preparacion del café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas son las vigiliass consagradas al estudio de este descuidado ramo de la alimentacion; pero sus desvelos los ve recompensados por el favor del público, que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios, 8, 10 y 19 reales libra.